
История здравоохранения Беларуси

УДК 617.7:[378.046.4:005.963.2]

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ ПОКОЛЕНИЙ ОФТАЛЬМОЛОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ БЕЛОРУССКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Т.А.Гюрджян

Белорусский государственный медицинский университет,
пр. Дзержинского, 83, 220116, г. Минск, Республика Беларусь

В историческом аспекте, с момента образования кафедры и до наших дней, отражены основные направления работ и достижения руководителей и сотрудников кафедры офтальмологии БелМАПО, создавших школу офтальмологов Беларуси.

Ключевые слова: БелМАПО; кафедра офтальмологии; исторический аспект; офтальмологическая школа Беларуси.

Становление врачей-офтальмологов длится не один год. Обычно после института врачи проходят годичную интернатуру на разных клинических базах. Система повышения квалификации предусматривает клиническую ординатуру, регулярные курсы усовершенствования по общим и частным вопросам специальности. Белорусские врачи-офтальмологи повышают свою квалификацию на кафедре офтальмологии БелМАПО (ранее – БелГИУВ).

Основание кафедры офтальмологии БелГИУВ связано с именем профессора Марии Михайловны Золотаревой, которая возглавляла ее с 1954 по 1979 г. и создала белорусскую офтальмологическую школу. Клинической базой кафедры до 1993 г. была Минская областная клиническая больница (МОКБ), затем Минская областная детская клиническая больница (МОДКБ).

В 80-90-ые годы XX века коллектив кафедры был немногочисленным: доцент Чвялева Клара Ивановна, доцент Василевич Антонина Ивановна, ассистенты Воднева Римма Ефимовна, Котлярова Ирина Ивановна, Яхницкая Людмила Константиновна, лаборантки Марчевская Софья Иосифовна, Пеганова Тамара Михайловна. Это были настоящие профессионалы, яркие, интересные личности, любящие и преданные своей работе.

Коллектив глазных отделений МОКБ был таким же высоко профессиональным и составлял

единое целое с коллективом кафедры офтальмологии БелГИУВ.

На кафедру офтальмологии БелГИУВ приезжали повышать свою квалификацию офтальмологи со всех регионов Советского Союза, поэтому многие офтальмологи страны знали белорусскую школу профессора М.М.Золотаревой и ее последователей, и среди врачей-офтальмологов страны она пользовалась большим авторитетом.

Мария Михайловна Золотарева была высоко эрудированным человеком, профессионалом, «ходячей энциклопедией», требовательной к себе и к сотрудникам, считала, что «врач не имеет права чего-то не знать». Она была замечательным клиницистом с огромным опытом лечебной, хирургической, консультативной и педагогической работы. В Минск к ней на консультацию и для хирургического лечения приезжали пациенты даже с Сахалина и Камчатки. Своими знаниями Мария Михайловна щедро делилась в своих многочисленных уникальных монографиях, учебниках, руководствах и пособиях по глазным болезням.

В своих трудах Мария Михайловна писала не только о глазной патологии, но и о связях органа зрения с околоносовыми пазухами, полостью рта, центральной нервной системой и «различными заболеваниями организма». Она часто цитировала известных в ее времена зарубежных и отечествен-

ных офтальмологов, в частности, крылатое выражение украинского нейроофтальмолога И.И.Меркулова о том, что «зрительный нерв – это часть центральной нервной системы, вынесенная на периферию».

У Марии Михайловны были четкие деонтологические принципы: «Врач должен сделать для пациента все возможное и даже невозможное»; «Тщательно собранный анамнез – это 50% диагноза»; «Надо не только хорошо прооперировать пациента, но главное – выходить его после операции»; «Выхаживание пациента после операции важнее, чем сама операция». Она всегда боролась с полипрагмазией и требовала обоснования каждого препарата, назначенного пациенту.

Интенсивность лечебно-консультативной и педагогической работы Марии Михайловны Золотаревой была огромной: по понедельникам – клинические обходы всех пациентов в стационаре – по палатам или в диагностической комнате; по средам – консультативный амбулаторный прием профессора в Минской областной поликлинике; по четвергам перед лекцией она проводила клинический разбор проконсультированных накануне сложных пациентов с дифференциальной диагностикой и экскурсом в литературу, что лучше всего развивало клиническое мышление. И это было регулярно, постоянно, каждую неделю. Иногда к концу длительного, подчас тяжелого эмоционального приема, когда уже все уставали, она говорила, что последний пациент может оказаться самым тяжелым и может потребовать самого пристального внимания, и никогда не позволяла расслабляться ни себе, ни сотрудникам.

Ежемесячно проводились заседания Минского областного офтальмологического общества, которые регулярно должны были посещать и принимать участие в их работе все сотрудники кафедры и офтальмологи МОКБ и всей Минской области и где разбирались и анализировались случаи из врачебной практики, делались обзорные доклады на различные темы, что всегда вызывало большой интерес. Мария Михайловна всегда тщательно готовилась к своим лекциям, докладам на офтальмологических обществах, давала темы для сообщений другим сотрудникам. Она всегда шла в ногу со временем, и обо всем новом, что появлялось в медицинской науке, стремилась сообщить и внедрить в работу клиники на благо пациентам.

Источником неутомимой энергии Марии Михайловны была любовь к профессии, к пациентам. Недаром ей принадлежат слова о том, что офтальмология – это «жемчужина» в медицине.

Преданность своей профессии сочеталась с высокой ответственностью и требовательностью к себе и коллегам.

После смерти Марии Михайловны Золотаревой заведовать кафедрой стала Клара Ивановна Чвялева, которая достойно продолжила традиции кафедры, осуществляя руководство начатыми при Марии Михайловне научными работами и принимаясь за новые. Под ее руководством были успешно защищены две диссертации – врача Е.К.Сорочкина в Московском НИИ глазных болезней им. Гельмгольца и ассистента кафедры И.И.Котляровой в Харьковском ГИУВе, так как в БССР не было Ученого совета по защите диссертаций.

Тематика научных исследований на кафедре была разнообразной и касалась различных аспектов офтальмологии – глаукомы, травматической катаракты. Для изучения патогенеза, клинических особенностей течения глазных заболеваний использовались и совершенствовались различные методы клинических исследований – тонометрические, иммунологические, ультразвуковые и др.

Клара Ивановна стала руководителем научных исследований в новых направлениях офтальмологии, и под ее руководством завоевывался авторитет кафедры БелГИУВ на уровне кафедры офтальмологии Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, где в последующие годы были успешно защищены 3 кандидатские диссертации (Т.А.Гюрджян, Л.К.Яхницкая и Г.Ф.Малиновский).

О высоком авторитете кафедры офтальмологии БелГИУВ свидетельствует тот факт, что в 1985 г. К.И.Чвялевой было доверено рецензирование монографии «Терапевтическая офтальмология» в союзном издательстве «Медицина», которая была написана известными и авторитетными учеными Советского Союза.

В этот период сотрудники кафедры и глазных отделений регулярно участвовали во многих научно-практических конференциях, проводимых в ведущих клиниках и НИИ глазных болезней Советского Союза – Ленинграда, Москвы, Одессы, Харькова, Алма-Аты, Уфы и др. Осуществлялся взаимный обмен хирургическим опытом и знаниями между белорусскими, российскими и украинскими офтальмохирургами (Минск, Москва, Ленинград, Киев, Одесса).

В 1993 г. заведование кафедрой Клара Ивановна передала Людмиле Константиновне Яхницкой. Клинической базой кафедры стала 10-я ГКБ г. Минска, где работали белорусские микрохирурги под руководством Галины Францевны Дружи-

ниной. Так же, как и в МОДКБ, здесь царил атмосфера взаимопонимания, поддержки, взаимопомощи и сотрудничества кафедры и глазных отделений.

Людмила Константиновна была блестящим хирургом («от бога»), замечательным лектором, преподавателем и руководителем кафедры. Как главный специалист Министерства здравоохранения, она была хорошим организатором и всегда поощряла участие сотрудников кафедры в научно-практических конференциях не только в Минске, но и на клинических базах других кафедр офтальмологии Беларуси – Гродненского и Гомельского медицинских университетов, а также в научно-практических конференциях ближнего и дальнего зарубежья.

Людмила Константиновна расширяла применение разработок сотрудников кафедры как в научном, так и практическом плане. Под ее руководством были проведены исследования, написаны и успешно защищены 2 кандидатские диссертации (О.Н.Дудич и О.Н.Кардаш), посвященные расширению использования в офтальмологической практике разработанной на кафедре растворимой лекарственной формы ацетилсалициловой кислоты. Работа Инны Владимировны Сасим была посвящена сложным методам хирургического лечения пациентов с эндокринной офтальмопатией, которые были заимствованы и освоены в дальнем зарубежье и затем внедрены в клиническую практику кафедры. Кандидатская и докторская работы Виктории Леонидовны Красильниковой были посвящены вопросам лечения и реабилитации пациентов с анофтальмическим синдромом.

Плеяда профессионалов офтальмологической школы Марии Михайловны Золотаревой – ученых, хирургов, педагогов, ярких, талантливых личностей, таких как Клара Ивановна Чвялева и Людмила Константиновна Яхницкая, будет всегда жить в нашей памяти.

Залогом прогресса в современном развитии офтальмологической науки и практики является сохранение преемственности, традиций не только в отдельно взятых офтальмологических школах, но и в незыблемости исторически сложившихся международных творческих и научно-практических связей. Цель сотрудничества остается неизменной – совершенствование офтальмологической помощи страдающим людям. Во все времена «из всех наук (искусств) безусловно медицина – самая благородная». Так было во времена великого Гиппократы, так должно быть всегда.

CONTINUITY OF GENERATIONS OF OPHTHALMOLOGICAL SCHOOL OF BELARUSIAN MEDICAL ACADEMY OF POSTGRADUATE EDUCATION

T.A.Gyurdzhyan

Belarusian State Medical University, 83, Dzerzhinski Ave., 220116, Minsk, Republic of Belarus

Main areas of work and achievements of the Department of Ophthalmology of BelMAPE heads and staff, who created the school of ophthalmologists in Belarus, are reflected in a historical aspect, from moment of the department formation to the present day.

Keywords: Belarusian Medical Academy of Postgraduate Education (BelMAPE); Department of Ophthalmology; historical aspect; ophthalmological school of Belarus.

Сведения об авторе:

Гюрджян Татьяна Айрапетовна, канд. мед. наук; ГУ «Белорусский государственный медицинский университет», доцент кафедры общей врачебной практики; тел.: (+37529) 6639690; e-mail: ovp@bsmu.by.

Поступила 31.03.2022 г.